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Referat fra generalforsamling i Sønderborg kommunes 
Lokalhistoriske Arkivsamvirke  

Onsdag den 19. april 2023 kl. 19.00 i Ahlmannsparken, Ahlefeldvej 4, 6300 
Gråsten 

Tilstede: Arbejderarkivet, Augustenborg arkiv, Broagerlands lokalarkiv, Danfoss arkivet, Egen 
sogns lokalhistoriske arkiv, Gråsten lokalhistoriske arkiv, Industri- og Hatte samling Sønderborg, 
Lokalhistorisk arkiv for Dybbøl, Ulkebøl og Sønderborg, Lokalhistorisk arkiv for Hørup sogn, 
lokalhistorisk arkiv for Sundeved, Lokalhistorisk arkiv for Tandslet sogn, Lokalhistorisk forening for 
Kegnæs sogn, Lokalhistorisk forening for Svenstrup sogn, Lysabild sognehistoriske forening, 
Nordborg lokalhistoriske arkiv, Ulkebøl arkiv, kasserer Gert Wonsyld. 

 

Program: - dagsorden iflg. vedtægterne: 

Formanden bød velkommen. Man startede med en sang. Herefter startede generalforsamlingen. 

1. Valg af dirigent 

Hans Erik Hansen, Hørup, blev foreslået af Forretningsudvalget og valgt som dirigent. Han 
konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og beslutningsdygtig.  

2. Valg af referent 

Hanne Næsborg-Andersen, Gråsten, blev valgt som referent.  

3.Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 

4. Indkomne forslag  

• Arbejderarkivet stiller følgende forslag: ”I stedet for at indsende anmodning om at få 
godtgørelse for specificerede udgifter fra de kommunale midler, kan et arkiv anmode om 
at få udbetalt 5.000 kr. til dækning af alle arkivets udgifter. Det gælder f.eks. kontingenter 
til LASS og SKLA, kursusudgifter, telefon, kørsel samt indkøb af udstyr etc. Årsag: På grund 
af vores relationer til Arbejdermuseet i København er Arbejderarkivet ikke tilsluttet 
Arkibas. Vi bruger ikke det kommunale netværk. En af vores væsentlige udgifter er til 
vores hjemmeside. 

Jørn Rasmussen fra Arbejderarkivet kommenterede, at forenkling var hovedårsagen til forslaget, 
da et fast beløb til hvert arkiv vil gøre det enklere for såvel kasserere i SKLA som i arkiverne, og de 
vil få mere tid til det egentlige arbejde.  

Formanden indvendte herimod, at forslaget ikke er i overensstemmelse med SKLAs vedtægter &7 
stk. 2 og 4, idet det ikke, hvis forslaget vedtages, kan dokumenteres, hvad tilskuddet fra 
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kommunen måtte blive/være anvendt til. Dette kræves af Sønderborg kommune. 
Forretningsudvalget havde drøftet sagen og henstillede, at forslaget ikke blev vedtaget.  

Forslaget blev ikke vedtaget.  

• Forretningsudvalget stiller følgende forslag: I vedtægternes § 5 stk. 4 er Oksbøl nævnt som 
skulle vælge repræsentantskabsmedlem i ulige år. Da Oksbøl har meldt sig ud, foreslås det 
at ordet ”Oksbøl” udgår af § 5 stk 4. 

Forslaget blev vedtaget. IHSS sættes ind i stedet for.  

• Forretningsudvalget stiller følgende forslag: Af § 6 stk. 3 fremgår: ” Ved større økonomiske 
dispositioner kræves underskrift af samtlige forretningsudvalgsmedlemmer samt 
godkendelse af repræsentantskabet” Sydbank meddeler, at denne bestemmelse gør, at 
vores bankarrangement skal flyttes til en anden og dyrere bankaftale – nemlig en 
erhvervsaftale. Vi har hidtil fået dispensation. Vi har aldrig haft brug for denne aftale. 
Forretningsudvalget foreslår, at § 6 stk. 3 slettes og at de efterfølgende stk. nummereres 
derefter. 

Der blev spurgt til, hvad en ”større økonomisk disposition” er. Det vides ikke, der er ikke brug for 
paragraffen og har aldrig været det. 

Forslaget blev vedtaget.  

5. Præsentation af repræsentantskabet 

Repræsentantskabets medlemmer blev gennemgået. Den opdaterede liste kommer på 
hjemmesiden.  

6. Forelæggelse af årsberetning 

Formanden aflagde beretning. Han kom ind på følgende:  

Repræsentantskabet holdt den 5. maj 2022 sit første møde efter generalforsamlingen med blandt 
andet konstituering – valg af Forretningsudvalg og fastlæggelse af møderne til næste 
generalforsamling. Der var genvalg af Hans Erik Hansen og Jens-Ove Hansen – samt kasserer Gert 
Wonsyld og referent Hanne Næsborg. Men det var ikke muligt at vælge det tredje medlem – det 
blev udskudt til næste repræsentantskabsmøde i oktober – hvor Marianne Nehm heldigvis 
stillede sig til rådighed. 

Det kommende års fokuspunkter blev fastsat til Kursusvirksomhed og fortsat IT-udvikling. 
Kursusvirksomhed har vi prioriteret højt – og meddelt, at SKLA gerne betaler mere end de i alt 
55.000 kr. som Sønderborg kommune i år har stillet til rådighed. ITudviklingen fortæller IT-
gruppen om. 

Følgende har været diskuteret i repræsentantskabet, udover selvfølgelig tildeling af midler: 

Snublesten – (fælles ?) markering af døde gendarmer. Broager har lavet et flot notat, der ligger på 
vores hjemmeside. Berørte arkiver mødes for at overveje om og evt. hvad der skal ske. 
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Fælles skiltning til arkiverne er henlagt – ville koste 4.500 kr. pr skilt. 

Ansøgning til Veluxfonden – kræver fællesansøgninger fra flere arkiver. IT-gruppen arbejder med 
en spørgeskema-undersøgelse til arkiverne om ønsker og muligheder for anskaffelse af større, 
fælles IT. 

Arkivernes dag: Repræsentantskabet anbefaler afholdelse af Arkivernes dag – det enkelte arkiv 
styrer selv ´forløbet og om de vil deltage. PR/Grafisk udvalg tilbyder hjælp.  

Formanden sluttede med følgende bemærkninger: 

Det er min opfattelse: 

• at SKLA kører i god gænge 

• at økonomien ser fornuftig ud 

• at fordeling af penge sker i god dialog 

• at vi har fundet en god fordelingsnøgle – der 
løbende justeres 

• at der laves et stort og flot stykke arbejde i 
arbejdsgrupperne og Repræsentantskabet 

 

• TAK til: Alle deltagere i arbejdsgrupper. Alle medlemmer af repræsentantskabet. 
Forretningsudvalget: Marianne Nehm fra Augustenborg og Hans Erik Hansen fra Hørup og 
ikke mindst Kasserer Gert Wonsyld samt referent Hanne Næsborg. 
 

Beretning fra arbejdsgrupperne 

ABM: Orla Kristensen, Broager, fortalte om gruppens arbejde. Den består af repræsentanter fra 
arkiver, bibliotek og museer og handler om samarbejde og kommunikation. Arkiverne har 
overtaget arbejdet med indkaldelse, dagsorden og referat. Der er afholdt to møder i 2022, det 
ene desværre uden referat. Mediestream er kommet til arkiverne. Forslag om kurser i, hvad 
arbejdet med de kommunale arkiver består i, og hvordan lokalarkiverne får fat i dem er nu 
overgået fra biblioteket til LASS, som til efteråret afholder dette kursus i samtlige kommuner i 
Sønderjylland. Indkaldelse kommer. Det tyske museum er nu med i gruppen og er vært ved næste 
møde. Arkivet ved det tyske museum arbejder aktivt, bl.a. med oplysningerne om kvinder i det 
tyske mindretal under besættelsen.  

Arkibasgruppen: Tovholder er Jens Ravnsbæk. Gruppen bruger meget tid på intern 
kommunikation og hjælp. Arbejder bl.a. med at stille ønsker om ændringer i Arkibas. 

IT/Hjemmeside: Har arbejdet med fiberboks på kasernen og har fået gang i adgang til fotos fra 
JyskeVestkysten (Sønderborg). Hjælper rundt omkring, bl.a. i Lysabild og Kegnæs. Har fået nyt 
medlem i gruppen. Hjemmesider revideres. Der indkaldes til møde d. 25.5. på kasernen om 
samlet ansøgning til Veluxfonden om større ITudstyr.  På SKLAs hjemmeside er det nu muligt at 



 

Sønderborg Kommunes Lokalhistoriske Arkivsamvirke 

www.skla.dk 

melde sig til kurser.  

PR/Grafisk udvalg: Har lavet plakater til Arkivernes dag i 2022. Folder om at få nye medlemmer 
laves på tysk. Hjælper gerne igen i år med arkivernes dag.  

Bygningsbevaring: Anmodningerne er sendt videre til de enkelte arkiver samt til formanden. To 
anmodninger i 2022.  

Forsikringsgruppe: Efter det store arbejde med at lave samlet forsikring holder gruppen øje med, 
hvad der sker. Der har ikke været skader i 2022, ej heller holdt møder. Forsikringerne stiger med 
5,2%, det tages der højde for. Og husk, at hvis der anskaffes nyt IT-udstyr (fra 25.000 kr og op), 
skal der gives besked til gruppen.  

Uddannelsesgruppe: Kurserne afholdt i 2022 har alle været velbesøgt. Der er bl.a. afholdt tre 
kurser i arkivledelse. Et nyt tiltag er sandwich til frokost til deltagerne. Kontoen til kurser blev 
overskredet, med repræsentantskabets billigelse. Kommende kurser afholdes i maj, og tilmelding 
SKAL ske via hjemmesiden.  

NB: Arbejdsgrupperne bedes tjekke SKLAs hjemmeside angående deltagere i grupperne og 
tovholdere, så oplysningerne er korrekte.  

Formandens beretning blev godkendt.  

7. Forelæggelse af regnskab og budget 

Kassereren forelagde det reviderede regnskab for 2022, som var udsendt i forvejen til arkiverne. 
Det udviste et lidt større underskud end budgetteret pga ekstra tilskud til kursusvirksomheden.  

Kassereren gennemgik derefter budgettet for 2023, som også var udsendt i forvejen. I budgettet 
regner man med et underskud på ca. 24.000 kr.  

Både regnskab og budget blev godkendt af forsamlingen. 

8. Fordeling af tilskud til arkivsamvirkets medlemmer 

Kassereren forelagde forretningsudvalgets forslag, godkendt af repræsentantskabet, til fordeling 
af tilskud til arkiverne.  

John Hansen fra Egen spurgte til mulighed for definering af pc-tilskud. Dækker det også back-
up/server? Ønsker diskussion af mulighed for omfordeling af pc-tilskud. Kassereren gjorde 
opmærksom på, at det skal diskuteres i det nye repræsentantskab. 

Fordeling af tilskud blev godkendt af forsamlingen.  

9. Forslag til kontingent 

Kontingent foreslås uændret. Vedtaget.  

10. Valg af to revisorer 

Inga Skjødt og Knud Kylling Petersen blev genvalgt.  
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11. Eventuelt 

Fra Svend Jørgensen, Sundeved, lød det, at man i 2023 i Forretningsudvalget/repræsentantskabet bør 
diskutere dokumentationsreglerne for regnskabet, da de er meget indviklede og har et sprogbrug, der 
viser en mistro til arkiverne og deres kasserere. Eksempel her er betaling af kontingent til SKLA. Historien 
bør ikke blive ved med at spøge. 

Kassereren svarede, at reglerne ikke bunder i mistro, men i erfaring, da der hvert år er eksempler på, at 
kassereren er nødt til at afvise bilag i en størrelsesorden på 20.-30.000 kr., der ikke er relevante for 
regnskabet.  

Himmelbrevs betydning blev diskuteret, artikel i årsskrift fra Sundeved forklarer begrebet.  

 

Dirigenten takkede for god ro og orden.  

Generalforsamlingen sluttede med sangen ”En lærke letted” 

 


